

贵州龙里 文明乡风拂面吹 美丽苗寨入画来

李欣阳 雷毅

贵州省龙里县洗马镇平坡村是贵州省苗族农民画艺术之乡，生活在这里的苗族同胞热爱生活，钟情绘画，他们用五彩的画笔画山画水画自己；他们凭着对生活的感受，用手中的画笔将原生态的生活劳作、节日庆典、苗乡发展变化等，以农民画、蜡染、刺绣的方式表现出来，呈现出了一幅幅美丽的苗乡画卷。

心之变 催生群众思之变

自2014年吹响脱贫攻坚号角以来，龙里县将“消除贫困，退出滇桂黔石漠化集中连片地区贫困县”作为矢志不渝的奋斗目标。2017年8月，龙里县再次向脱贫攻坚工作发起总攻，平坡寨在水、电、路、讯、房等基础设施，产业、就业、就医、就学、易地扶贫搬迁等方面发生了翻天覆地的变化，实现了“一达标两不愁三保障”，2018年10月，龙里成功脱贫出列。

“这几年通过脱贫攻坚，寨子里

的变化实在是太大了，我们的生活也越来越有滋有味了，我们就想要在精神上更加充足，我们想要把平坡当地的农民画、芦笙舞等推向更高的台阶，将祖祖辈辈传下来的文化传承下去。”平坡苗族农民画领军人物兰群如是说。

2018年8月，龙里县被中央确定为50个新时代文明实践中心建设试点县，按照试点先行，逐步推进的方式，平坡村被列为县级新时代文明实践示范点。听到村里要建设新时代文明实践县级示范点，大家积极性很高，全都铆足了劲。“我们平坡村作为省级文明村，一定要起好带头作用，把村寨建设起来；只要大家齐心协力，就没有做不好的事。”村干部兰开兵说道。

说干就干，寨子里迅速组建了以党员干部、山歌爱好者、乡贤敬老、农民画师为骨干的平坡文化志愿服务队，将党的十九大精神、移风易俗、脱贫攻坚、惠农政策、美丽乡村建设等内容用山歌和农民画等形式表达和展现出来。

“好东西就要多推广，优秀的传统文化就应该继承和发扬。我们有这么悠久的历史，这么好的资源，要把老祖宗传下来的东西传承下去。”平坡村农民画协会会长兰开琴说。

行之变 助力环境大提升

2019年5月，龙里县洗马镇启动了新时代文明实践助推乡村振兴（人居环境整治提档升级）“擂台赛”行动，平坡寨的乡亲们积极响应，上到七十多岁的老人，下到七八岁的小孩，大家尽己所能，能干什么就干什么，纷纷参与村寨建设。

为了进一步改善自己的生产生活环境，他们主动开展集资，投工投劳，建设美丽家园。

王骏凤是寨子里有名的老画师，她介绍说，在建设活动开展的前期，她每天都在参加建设活动，现在基础建设差不多了，她就负责寨子里的文化上墙工作，几乎每个角落都有她的笔迹。“现在我负责画墙

绘，画了几十年农民画咯，这个是我的强项。”王骏凤说。

“大家积极性都很高，从来没有哪个抱怨累，接下来我们还要加快速度，把墙绘、议事亭搞好。”牵头人王大荣说。

截至目前，平坡寨已经完成了寨子上花池、广场挡墙、场地硬化等工作，正在结合实际创作文化墙。下一步，平坡寨还要建设文化长廊，制定寨民公约把环境卫生、公共设施等全部管起来，营造一个干净整洁的生活环境。

人之变 浸润文明花盛开

沿着平坡寨子一路行走，《芦笙舞》《我们的家》《苗乡通了水泥路》《我们都是志愿者》等墙绘不时映入眼帘，反映了平坡苗族同胞新时代生产生活的变化。这些色彩斑斓的农民画成了一道亮丽的风景线。“男人拿的是芦笙，女人拿的是手花，这是上个星期我们在哪呀社区喜迎新

加强劳动教育，学校可以做什么？

赖春明

“要在学生中弘扬劳动精神，教育引导崇尚劳动、尊重劳动，懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理，长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。”习近平总书记在全国教育大会上要求，“凡是生活中美的事物都是劳动创造的”，培养德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人，离不开劳动教育。学校应该切实加强对学生们的劳动教育。

加强劳动观念教育。陶行知先生讲：“手和脑在一块儿干，是创造教育的开始；手脑双全，是创造教育的目的。”青少年学生劳动机会越多，劳动时间越长，其独立性越强。学校应采取组织共青团日活动、少先队队日活动、班会活动等措施，让学生充分认识到劳动创造财富、劳动创造幸福、劳动创造美好生活，牢固树立以辛勤劳动为荣，以好逸恶劳为耻、劳动光荣而神圣等观念。有条件的农村学校还可以组织学生参加农业生产劳动，让学生深切体会“汗滴禾下土，粒粒皆辛苦”。学习的目的是为了应用和创造。劳动对于培养健康人格，培养勤俭节约、吃苦耐劳、珍惜劳动成果、珍重家庭亲情、尊重劳动大众等美好品德都有不可替代的作用。学校老师特别是班主任应教育引导树立树立正确的劳动观念和劳动态度，力求自己的事情自己做，他人的事情帮着做，集体的事情争着做。

着力劳动习惯养成。劳动教育是一切教育的基础。学校在加强学生劳动观念教育的同时，还应该着力培养学生的劳动习惯、劳动情感、劳动精神。实践证明，让学生在劳动中亲近自然、回归自然，有助于劳动兴趣的培养，也有利于劳动习惯的养成。学校特别是农村学校可以根据农事季节的变化，有计划、有目的、有针对性地组织学生参加农事体验活动，感受到“一份耕耘一份收获”，从而珍惜粮食、尊重劳动、感恩自然，增强热爱家乡的自豪感和建设家乡的责任感。生活靠劳动创造，人生靠劳动成就。学校老师特别是班主任应该要求、指导并激励学生力求把生活中的日常事做到最好、做到极致，让学生在掌握生活和劳动技能的同时，逐步把劳动变成一种习惯并在劳动创造中获得快乐和幸福。

注重劳动能力培养。对青少年学生来讲，家务劳动是最基础的劳动。中共中央、国务院印发的《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》中要求：家长要给孩子安排力所能及的家务劳动，学校要坚持学生值日制度，组织学生参加校园劳动，积极开展校外劳动实践和社区志愿服务。学校应按照这一要求，有规划、有步骤、有重点地要求、帮助并督促学生做一些力所能及的事情，让学生在劳动中逐步实现双手更灵巧、心灵更纯洁、生活更充实、行为更美好、能力有提升。同时，应组织学生参加打扫校园卫生美化学校环境、打扫校园周边卫生美化社区环境等活动，一方面，培养学生的劳动观念、劳动习惯、劳动能力，另一方面，增强学生的责任意识、合作意识、集体意识等。有食堂的学校还可组织学生拜食堂师傅为师，学习和面揉面、蒸馒头，学习洗菜、切菜、炒菜，让学生从生活技能开始，学会劳动、学会自理、学会合作。

抓好劳动场地建设。马克思讲：“未来教育对所有已满一定年龄的儿童来说，就是生产劳动同智育和体育相结合，它不仅是提高社会生产的一种方法，而且是造就全面发展的人的唯一方法。”劳动的过程就是实践的过程。山区学校、农村学校在校内或校园周边开辟一定规模的学生劳动场地不是一件难事。应创建一批劳动教育实验区，农村地区要安排相应田地、山林、草场等作为学农实践基地，城镇地区要为学生参加农业生产、工业体验、商业和服务业实践提供保障，切实加强劳动场地建设。实践证明，农村学校分班级组织、指导学生种植时令蔬菜和花卉的劳动教育模式值得提倡。同时，学校还有必要采取专兼职相结合等措施，因地制宜地加强劳动教育指导教师队伍建设，为学生劳动兴趣的培养、劳动技能的提升提供必要的师资条件。

助力太原文明城市创建 “文明亮剑·随手拍”

本报讯（芦蕊）8月3日，在由市委、市体育局共同主办的2019太原市直机关全民健身“健步行”活动现场，“文明亮剑·随手拍（丑拍APP）”闪亮登场。“携手健步行共创文明城”公益行活动也同时启动，旨在大力宣传创建文明城市的知识，将“争创文明城市，共享文明成果”的理念传递给每一位市民。

“文明亮剑·随手拍（丑拍APP）”由山西省太原市创建全国文明城市指挥部综合协调办公室、太原市数字化城市管理指挥中心、山西东方提素科技有限公司共同推出，是一款基于定位来曝光不文明行为，弘扬正能量，倡导文明礼仪的应用程序，目的在于进一步发挥科技创新的引领作用，充分发动广大市民成为文明城市创建的参与者、建设者、见证者，促进城市文明程度和市民文明素质双提升。它有“公告、不文明、正能量、求助”四个板块。市民通过下载使用这款APP，可以对身边的不文明、不环保等行为曝光，对市民所曝光的不文明、不环保等信息内容，经过系统审核、过滤、筛选，最终纳入数字化城管系统流程进行处置办理。同时，依托平台建立的数据共享机制，还可通过报纸、广播、电视、融媒体等对创建文明城市工作成果进行广泛宣传，全力营造全市创城、全民共建的浓厚氛围。

据悉，“文明亮剑·随手拍（丑拍APP）”自今年7月21日启动以来，共反映不文明、不环保内容333件，其中推送至数字城管的187件，符合受理标准的63件，办结45件。

河南农业大学 社会实践团 开展红色精神学习调研

本报讯（张振伟）近日，河南农业大学机电工程学院社会实践团赴黑龙江参加了“情系北大荒·建功新时代”全国大学生暑期社会实践专项活动。

红色精神在不同的时代，有着不同的深刻内涵，不断鼓舞我们战胜各种困难险阻，夺取伟大胜利。实践团以北大荒精神、铁人精神、大庆精神为切入点，开展了深入细致的红色精神学习调研活动。参观走访后，实践团成员表示要践行红色精神、弘扬红色精神、传承红色精神，筑牢理想信念，让红色精神在传承中焕发新的时代光芒。



8月7日清晨，江苏省太仓市浏河镇老年健身队健身爱好者在该镇新时代文明实践广场排练功夫扇。目前该镇活跃着20多支近600名老年健身爱好者，大伙儿集中展示功夫扇、太极拳、太极扇，以此强身健体，成为该镇全民健身一道亮丽的风景线。 计海新 摄

一粒粒新时代文明实践的种子 在鄂尔多斯大地上发芽开花

孙鹤

东胜区文明实践活动深入群众；乌审旗线上“点单服务”全面接通；伊金霍洛旗创业就业百花齐放；准格尔旗志愿服务引领时代新风……一粒粒新时代文明实践的种子在内蒙古鄂尔多斯大地上发芽开花，逐渐在每一个鄂尔多斯市民的心中弥漫。

2018年11月，鄂尔多斯制定印发了《鄂尔多斯市建设新时代文明实践中心试点工作实施方案》，明确了推进新时代文明实践中心建设的架构和载体、内容和活动、推进步骤及工作保障等内容，打造软硬件设施较为完善的理论宣讲平台、教育服务平台、文化服务平台、科技与科普服务平台、健身体育服务平台，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，开启了鄂尔多斯市新时代文明实践的崭新篇章。

群众在哪里

文明实践就延伸到哪里

一段段婀娜优美的舞姿，一阵阵悦耳动听的歌声，一支支悠扬婉转的弦乐，在盛夏时节为群众送来了阵阵清凉。社区大舞台上，乌兰牧骑队员们歌舞欢腾，将一个精彩节目搬到了百姓家门口。这是东胜区新时代文明实践志愿服务的一个生动缩影。

东胜区作为自治区新时代文明实践试点，为打通服务群众的“最后一公里”，精心选址，将新时代文明实践中心设在东胜区市民中心。走进实践中心，只见这里服务配套完善，各功能一应俱全，承载了几乎全方位的服务内容。群众在办事之余参与文明实践，感受新时代文明实践的丰硕成果。

在鄂尔多斯，理论宣讲既能走上讲台，也能深入田间。东胜区新时代文明实践学习讲堂每月开展一次“法律大讲堂”，一季度开展一次“大律师走基层”，常态化开展习近平新时代中国特色社会主义思想、中央及地方党委重要会议精神、党的惠民政策等各项宣传。而在达拉特旗树林召镇东海心村新时代文明实践站，“新时代红色理论氧吧”邀请市委党校专业讲师团实地授课，用群众喜闻乐见的方式传递党的政策方针，让文明新风走进田间心间。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里，新时代文明实践就是要走到基层、走进群众，做基层文明传播的“灯塔”。在达拉特旗树林召镇东海心村新时代文明实践站，村党支部委员李军介绍说，东海心村结合地区特色成立渔产业科技提升班，邀请市水产站、旗水产站、旗农牧局的专业技术人员前来授课，把科技与科普服务带

到鱼塘边上，实现了文明实践与水产养殖的融合，促进了养殖产业的科技化、品牌化发展。

群众点单 志愿服务上菜

傍晚时分，乌审旗嘎鲁图镇沙沙滩村新时代文明实践站里热闹非凡。广场上，妇女们和着节拍欢快起舞，整齐划一、舒展有力的动作展示着新时代农村女性的风采，幸福的滋味写在一张张笑脸上。“以前这个时候不是在看电视，就是打扑克、拉家常，现在有专门的健身教练来教跳舞，大家开心极了！”53岁的贺国艳说。

该项志愿服务的诞生来源于群众点单。需求在哪里，服务就在哪里。为避免文明实践流于形式，乌审旗新时代文明实践中心建立“线上点单”工作机制，群众直接预约服务或填写需求，便可以精准匹配志愿服务资源，实现从大水漫灌到精准滴灌的有效转变，群众幸福满意度不断提升。

乌审旗新时代文明实践中心是自治区第一家挂牌成立的文明实践中心，坐落于乌审旗文化产业园。排练厅里，器乐爱好者吹拉弹唱，各施所长，切磋交流；展览厅内，文艺爱好者流连忘返，在各种民俗文化展

览中汲取“养分”……通过整合现有公共服务阵地资源，打破行业壁垒，对接群众所需，让新时代文明实践真正“走进百姓心坎”。

盘活资源 志愿服务常态化发展

新时代文明实践重在实践，而实践的主体则是志愿者，主要活动形式是志愿服务。鄂尔多斯市委宣传部、市文明办作为新时代文明实践工作的牵头抓总部门，充分发挥引领、联合、服务和促进的作用，树立典型，打造样板，全力服务全市新时代文明实践工作。今年以来，从市层面发起了“康乃馨之约·健康快车”扶助困难母亲爱心暖包发放志愿服务、“经络养生操”体育健身志愿服务、“飞扬的青春”禁毒宣传志愿服务等志愿服务示范项目，促进文明实践工作与各项民生服务深度融合，推动鄂尔多斯市新时代文明实践遍地开花。

截至目前，鄂尔多斯市注册志愿者313059人，志愿服务组织1923个。随着新时代文明实践活动的深入开展，志愿者成为文明实践的主体力量，“志愿”也成为文明实践中最有温度、最有价值体验、最有道德情感的热词，托起了社会文明的新高度。